	Programme complémentaire
	Produit scalaire de deux vecteurs

	Public : Terminale Bac Pro Maintenance de véhicules, maintenance de matériels, carrosserie



PARTIE 1 : INVESTIGATION

1. D’après les images ci-dessous, quels semblent être le ou les problèmes de ces pneus ?
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2. Selon vous, quelle cause peut provoquer ce problème ?

	









3. Quelle grandeur mathématique doit-on déterminer pour nous permettre d’anticiper ce problème ?

	[image: ]
	



4. 


Données techniques :
CARROSSAGE :
Le carrossage est l’angle que fait la roue quand on regarde le véhicule de face. Une usure irrégulière apparaît quand cet angle est trop important.
On parle de carrossage positif quand le haut de la roue est éloigné du véhicule. Trop de carrossage positif use les pneus sur les côtés extérieurs.
On parle de carrossage négatif quand le haut de la roue est vers l’intérieur du véhicule. Trop de carrossage négatif use les pneus sur les côtés intérieurs.
[image: ]


[image: Cliquez pour agrandir l'image]

On donne la schématisation d’une configuration concernant une roue et son pneumatique.

	                                   α
[image: ]
	Problématique :
Dans le cas précis schématisé ci-contre, déterminer si l’usure du pneu va être normale ou non.

	Données « constructeur » :



Ouvrir le fichier « Train roulant.ggb ».

5. Cocher la case « droites » et avec les fonctionnalités de GEOGEBRA, déterminer la mesure de l’angle α.





6. Méthode par le calcul :

6.1. Cocher la case « calcul » et proposer une méthode pour calculer l’angle  = α.













6.2. Ce résultat est-il en accord avec celui trouvé en question 5 ?




PARTIE 2 : UTILISATION DU PRODUIT SCALAIRE DE DEUX VECTEURS

Décocher « calcul » et cocher la case « produit scalaire ».

1. Quels objets mathématiques apparaissent sur la figure ?





2. Afficher les coordonnées des points constitutifs de ces vecteurs.







3. Calculer les coordonnées des vecteurs et vérifier vos résultats à l’aide du logiciel.







4. On donne la relation suivante :



3.1. Calculer 






3.2. Calculer .






3.3. Calculer.






3.4. Résoudre l’équation d’inconnue.










4. Comparer cette valeur  avec celles obtenues précédemment.







5. Répondre à la problématique.










PARTIE 3 : DEFINITIONS ET PROPRIETES

1. Définition :

Le produit scalaire de deux vecteurs  et  est le nombre réel noté  dont une expression est :


Avec =()

2. Propriétés :
Pour tous vecteurs du plan et le nombre réel k on a:
	. 
	Propriété 1

	
	Propriété 2

	
	Propriété 3



3. Remarques :

3.1. Signe du produit scalaire de deux vecteurs.

Les schémas ci-dessous caractérisent un autre problème pouvant survenir sur des véhicules automobiles : un défaut de parallélisme.

[image: Cliquez pour agrandir l'image]Tracer les vecteurs  qui caractérisent les directions des roues, vers l’avant du véhicule.




Que peut-on dire de l’angle formé par les vecteurs  et ?

Conclusion :

· Si ° alors 0

· Si ,)° alors < 0

· Si (,)=90° alors =0  (les vecteurs sont orthogonaux).

3.2. Carré scalaire.

.  = ² = 
4. Conséquences.

4.1. Relation liant le produit scalaire de deux vecteurs et leurs coordonnées.

On pose  et 

Développer  = ( et utiliser les propriétés du paragraphe 2 pour en simplifier l’écriture.

 = (













Relation :





4.2. Relation liant le produit scalaire de deux vecteurs et leurs normes.

Développer  et en simplifier l’écriture.
















Relation :




PARTIE 4 : APPLICATIONS

Exercice : Géométrie des 2 roues
[image: http://tandems.free.fr/mountain/geometrie/plan.gif]
Sur un deux-roues type VTT, selon le terrain, on utilise des vélos avec des fourches différentes. La fourche la plus utilisée est celle avec tubes plongeurs et fourreaux.

Cette technique permet de modifier l’angle de chasse (1) et par conséquence, la longueur du déport (2). Ces modifications permettent de donner plus ou moins de stabilité ou de maniabilité au VTT lors des freinages ou des virages.
Un manque de stabilité peut être dû à un empattement trop court

Plus l'angle de chasse est important, plus la roue se couche lorsque l'on tourne le guidon, plus la direction est lourde et plus le VTT est stable. A l'inverse, un angle de chasse réduit augmente la maniabilité et la vivacité de la direction. Trop réduit et vous rencontrerez un problème pour diriger le VTT  selon la vitesse. 

Le but de l’exercice est de déterminer la valeur de l’angle de chasse et la longueur du déport avant freinage.

[bookmark: _GoBack]Les spécialistes conseillent, pour une descente particulière dans le massif de Vercors, un angle de chasse compris entre 12° et 20°.
La situation est modélisée dans le fichier « Ex vtt.ggb ».

En utilisant le produit scalaire, déterminer la mesure de l’angle de chasse. En déduire la longueur du déport.
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